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Ⅰ 調査概要 

１ 調査の概要 

（１）調査目的 

本調査は、令和３（2021）年度の「第６次草津市総合計画 第１期基本計画」計画期間終

了を控え、令和７（2025）年度から令和 10（2028）年度までを計画期間とする「第２期基

本計画」の策定に向けて、本市へ転出入してきた方を対象に、転出入のきっかけや本市への

転出入の決め手等の理由、市政に対する御意見等をお聞かせ頂くことで市民の皆様の声を総

合計画策定のための基礎資料とするために実施しました。 

 

（２）調査対象および調査方法 

項 目 内 容 

調 査 対 象 草津市内への転入者・転出者 

調 査 方 法 窓口でアンケートを配布し、庁内に設置した回収箱にて回収 

調 査 時 期 令和６年２月７日～令和６年５月 31 日 

 

（３）回収結果 

回 収 数 411 

※回収数：全回答が無回答の場合も含む。 

 

（４）調査内容 

分 野 内     容 

転入転出区分 転入・転出、その理由 

世 帯 情 報 世帯主の年齢、世帯形態、居住地区（小学校区） 

転 入 者 他市町村の検討、居住予定年数 

転 出 者 草津市内の転出先検討、将来の居住意向 

居住地の選択 居住地域の決め手となった主な理由 

草津市への期待 
草津市に期待する分野 

まちづくりについてのアイデア等（自由記述） 

自 由 記 述 その他の意見 
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２ 本調査報告書の基本的な事項 

（１）数値の基本的な取り扱いについて 

①比率は全て百分率（％）で表し、小数点以下第２位を四捨五入して算出していま

す。したがって、それぞれの数字の合計が必ずしも 100.0%にならない場合があり

ます。 

②基数となるべき実数（回答者数）は、“ｎ＝○○○”として掲載し、各比率はｎを

100％として算出しています。 

③クロス集計表の表側（属性）は、「不明・無回答」を除いているため、各属性の実

数と集計対象総数が一致しない場合があります。 

④複数回答の設問は、１人の回答者が２つ以上の回答を出しても良い設問であること

から、各回答の合計比率は 100％を超える場合があります。 

⑤文中、グラフ中の選択肢の文言は、一部簡略化して表現している場合があります。 

⑥調査対象者の属性は、調査票記入時点の年齢で集計してあります。 

 

（２）前回調査について 

前回アンケートは令和元年 5 月 13 日～７月 12日の期間に本市に転入してきた 873

世帯のうち、回答が得られた 473 世帯の回答を集計したものです。 
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Ⅱ 調査結果 

１ 転入・転出について 

（１）転入・転出区分 

問１ 転入・転出について、あてはまる方に○をしてください。 

 

転入・転出については、「転入」が 72.7％、「転出」が 27.3％となっています。 

世帯主の年齢でみると、「10 代」、「30 代」で転入が多く、「40 代」では転出が多く

なっています。 

転入・転出区分 

 
 

転入・転出区分－世帯主の年齢 

 
 

  

72.7 27.3

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

全体(n=411)

転入 転出

81.8

70.9

80.0

60.5

76.5

75.0

75.0

72.7

18.2

29.1

20.0

39.5

23.5

25.0

25.0

27.3

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=22)

20歳代(n=220)

30歳代(n=70)

40歳代(n=38)

50歳代(n=34)

60歳代(n=12)

70歳代以上(n=4)

無回答(n=11)

転入 転出
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世帯の型でみると、「単身」、「夫婦のみ」、「親子２世代」で転入が多くなっていま

す。 

転入・転出区分－世帯の型 

 
 

（２）転入・転出理由 

問２ 転入・転出の主な理由は何ですか。（あてはまる番号1つに○） 

 

転入・転出理由については、「仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など）」が

57.2％と最も多く、次いで「家庭の都合（結婚、親の介護など）」（15.6％）、「学校上の

都合（入学・進学・転校など）」（11.9％）、などの順となっています。 

転入・転出別にみると、転入・転出理由の上位項目は同じ傾向となっています。 

 

転入・転出の主な理由―転入・転出別 

 

74.5

74.0

70.8

60.0

75.0

65.0

25.5

26.0

29.2

40.0

25.0

35.0

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=247)

夫婦のみ(n=50)

親子２世代(n=65)

親・子・孫３世代(n=5)

その他(n=4)

無回答(n=40)

転入 転出

58.2

54.5

57.2

11.0

14.3

11.9

14.0

19.6

15.6

1.0

0.7

0.3

0.9

0.5

8.7

4.5

7.5

3.7

2.7

3.4

3.0

3.6

3.2

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

転入(n=299)

転出(n=112)

全体(n=411)

仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など） 学校上の都合（入学・進学・転校など）

家庭の都合（結婚、親の介護など） 子育て環境の向上

健康面の都合（施設入所、通院、病気療養など） 住宅の都合（広さ、持ち家の購入など）

その他 無回答
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世帯主の年齢でみると、「20 歳代」、「30 歳代」では「仕事上の都合（就職・転勤・

転職・退職など）」が多く、「10 歳代」では「学校上の都合（入学・進学・転校など）」

が多くなっています。 

世帯の型にみると、「単身」、「親子２世代」では「仕事上の都合（就職・転勤・転

職・退職など）」が多く、「夫婦のみ」では「家庭の都合（結婚・親の介護など）」が多

くなっています。 

転入・転出の主な理由―世帯主の年齢 

 
 

転入・転出の主な理由―世帯の型 

 

18.2

67.7

61.4

50.0

52.9

16.7

68.2

11.4

4.3

7.9

8.8

9.1

13.6

14.3

21.1

14.7

58.3

25.0

9.1

4.5

2.9

1.4

25.0

3.6

14.3

18.4

11.8

16.7

3.2

1.4

2.6

8.8

8.3

25.0

0.5

2.9

25.0

90.9

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=22)

20歳代(n=220)

30歳代(n=70)

40歳代(n=38)

50歳代(n=34)

60歳代(n=12)

70歳代以上(n=4)

無回答(n=11)

仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など） 学校上の都合（入学・進学・転校など）

家庭の都合（結婚、親の介護など） 子育て環境の向上

健康面の都合（施設入所、通院、病気療養など） 住宅の都合（広さ、持ち家の購入など）

その他 無回答

69.2

36.0

41.5

20.0

50.0

40.0

15.4

12.3

7.5

6.5

44.0

24.6

40.0

50.0

15.0

4.6

0.8

4.9

14.0

13.8

20.0

5.0

2.4

4.0

3.1

20.0

7.5

0.8

2.0

25.0

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=247)

夫婦のみ(n=50)

親子２世代(n=65)

親・子・孫３世代(n=5)

その他(n=4)

無回答(n=40)

仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など） 学校上の都合（入学・進学・転校など）
家庭の都合（結婚、親の介護など） 子育て環境の向上
健康面の都合（施設入所、通院、病気療養など） 住宅の都合（広さ、持ち家の購入など）
その他 無回答
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転入の主な理由を世帯主の年齢でみると、「20歳代」、「30 歳代」では「仕事上の都

合（就職・転勤・転職・退職など）」が多く、「10 歳代」では「学校上の都合（入学・

進学・転校など）」が多くなっています。 

世帯の型にみると、「単身」では「仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など）」

が多く、「夫婦のみ」では「家庭の都合（結婚・親の介護など）」が多くなっていま

す。 

転入の主な理由―世帯主の年齢 

 
 

転入の主な理由―世帯の型 

 

22.2

71.8

60.7

43.5

53.8

72.2

7.7

5.4

13.0

7.7

12.8

12.5

17.4

15.4

66.7

33.3

5.6

3.6

33.3

4.5

16.1

21.7

11.5

22.2

2.6

1.8

4.3

11.5

11.1

33.3

0.6

100.0

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=18)

20歳代(n=156)

30歳代(n=56)

40歳代(n=23)

50歳代(n=26)

60歳代(n=9)

70歳代以上(n=3)

無回答(n=8)

仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など） 学校上の都合（入学・進学・転校など）

家庭の都合（結婚、親の介護など） 子育て環境の向上

健康面の都合（施設入所、通院、病気療養など） 住宅の都合（広さ、持ち家の購入など）

その他 無回答

70.7

35.1

37.0

66.7

46.2

14.1

15.2

5.4

45.9

23.9

33.3

33.3

7.7

6.5

0.5

5.4

16.2

15.2

33.3

7.7

3.3

2.7

2.2

33.3

7.7

0.5

30.8

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=184)

夫婦のみ(n=37)

親子２世代(n=46)

親・子・孫３世代(n=3)

その他(n=3)

無回答(n=26)

仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など） 学校上の都合（入学・進学・転校など）

家庭の都合（結婚、親の介護など） 子育て環境の向上

健康面の都合（施設入所、通院、病気療養など） 住宅の都合（広さ、持ち家の購入など）

その他 無回答
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転出の主な理由を世帯主の年齢でみると、「20歳代」～「60 歳代」では「仕事上の

都合（就職・転勤・転職・退職など）」が多く、「10 歳代」では「学校上の都合（入

学・進学・転校など）」、「家庭の都合（結婚・親の介護など）」が多くなっています。 

世帯の型にみると、「単身」、「親子２世代」では「仕事上の都合（就職・転勤・転

職・退職など）」が多く、「夫婦のみ」では「家庭の都合（結婚・親の介護など）」が多

くなっています。 

転出の主な理由―世帯主の年齢 

 
 

転出の主な理由―世帯の型 

 

57.8

64.3

60.0

50.0

66.7

50.0

20.3

12.5

50.0

15.6

21.4

26.7

12.5

33.3

33.3

7.1

1.6

7.1

13.3

12.5

4.7

12.5

100.0

66.7

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=4)

20歳代(n=64)

30歳代(n=14)

40歳代(n=15)

50歳代(n=8)

60歳代(n=3)

70歳代以上(n=1)

無回答(n=3)

仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など） 学校上の都合（入学・進学・転校など）

家庭の都合（結婚、親の介護など） 子育て環境の向上

健康面の都合（施設入所、通院、病気療養など） 住宅の都合（広さ、持ち家の購入など）

その他 無回答

65.1

38.5

52.6

50.0

28.6

19.0

5.3

21.4

9.5

38.5

26.3

50.0

100.0

28.6

1.6

3.2

7.7

10.5

7.7

5.3

7.1

1.6

7.7

14.3

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=63)

夫婦のみ(n=13)

親子２世代(n=19)

親・子・孫３世代(n=2)

その他(n=1)

無回答(n=14)

仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など） 学校上の都合（入学・進学・転校など）

家庭の都合（結婚、親の介護など） 子育て環境の向上

健康面の都合（施設入所、通院、病気療養など） 住宅の都合（広さ、持ち家の購入など）

その他 無回答
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前回調査と比較すると、「仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など）」が 3.4 ポ

イント、「学校上の都合（入学・進学・転校など）が 4.7 ポイント増加し、「家庭の都

合（結婚、親の介護など）」が 6.7 ポイント減少しています。 

 

転入の主な理由―前回比較（転入者のみ） 

 
 

  

58.2

54.8

11.0

6.3

14.0

20.7

1.0

1.5

0.3

0.6

8.7

9.7

3.7

4.0

3.0

2.3

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=299)

前回(n=473)

仕事上の都合（就職・転勤・転職・退職など） 学校上の都合（入学・進学・転校など）

家庭の都合（結婚、親の介護など） 子育て環境の向上

健康面の都合（施設入所、通院、病気療養など） 住宅の都合（広さ、持ち家の購入など）

その他 無回答
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２ 世帯情報について 

（１）世帯主の年齢 

問3 世帯主様（世帯を代表される方）の年齢をお聞きします。 

（あてはまる番号1つに○） 

 

世帯主の年齢構成については、「20 歳代」が 53.5％と最も多く、次いで「30 歳代」

（17.0％）、「40 歳代」（9.2％）、「50歳代」（8.3％）、「10 歳代」（5.4％）の順となって

います。 

転入者と転出者を比較すると、「20 歳代」、「40歳代」では転出者が多く、「30歳

代」では転入者が多い傾向にあります。 

単身世帯、夫婦のみ世帯では 20歳代の世帯主が最も多く、親子 2 世代世帯では、世

帯主の年齢は 40 歳代が多くなっています。 

世帯主の年齢―転入・転出別 

 
 

世帯主の年齢―世帯の型 

  

6.0

3.6

5.4

52.2

57.1

53.5

18.7

12.5

17.0

7.7

13.4

9.2

8.7

7.1

8.3

3.0

2.7

2.9

1.0

0.9

1.0

2.7

2.7

2.7

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

転入(n=299)

転出(n=112)

全体(n=411)

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代以上 無回答

6.9

3.1

25.0

5.0

66.0

46.0

20.0

50.0

47.5

13.4

32.0

27.7

25.0

5.0

4.9

8.0

29.2

40.0

2.5

6.5

8.0

15.4

20.0

7.5

1.2

6.0

4.6

40.0

2.5

1.2

2.5 27.5

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=247)

夫婦のみ(n=50)

親子２世代(n=65)

親・子・孫３世代(n=5)

その他(n=4)

無回答(n=40)

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代以上 無回答
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転入者について、前回調査と比較すると、「20歳代」が 4.6 ポイント増加し、「30 歳

代」が 2.0%、「40 歳代」が 4.8 ポイント減少しています。 

 

世帯主の年齢―前回比較（転入者のみ） 

 
 

  

6.0

6.1

52.2

47.6

18.7

20.7

7.7

12.5

8.7

6.1

3.0

3.0

1.0

3.0

2.7

1.1

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=299)

前回(n=473)

10歳代 20歳代 30歳代 40歳代 50歳代 60歳代 70歳代以上 無回答
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（２）世帯の型 

問４ 世帯の型は次のどれですか。（あてはまる番号1つに○） 

 

世帯の型については、「単身」が 60.1％と最も多く、次いで「親子 2 世代」

（15.8％）、「夫婦のみ」（12.2％）の順となっています。転入・転出別にみると、世帯

の型の上位項目は同じ傾向となっています。 

 

世帯の型―転入・転出別 

 
 

世帯の型―世帯主の年齢 

 

61.5

56.3

60.1

12.4

11.6

12.2

15.4

17.0

15.8

1.0

1.8

1.2

1.0

0.9

1.0

8.7

12.5

9.7

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

転入(n=299)

転出(n=112)

全体(n=411)

単身 夫婦のみ 親子２世代 親・子・孫３世代 その他 無回答

77.3

74.1

47.1

31.6

47.1

25.0

75.0

10.5

22.9

10.5

11.8

25.0

9.1

5.9

25.7

50.0

29.4

25.0

5.3

2.9

16.7

4.5

0.9

1.4

9.1

8.6

2.9

2.6

8.8

8.3

25.0

100.0

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=22)

20歳代(n=220)

30歳代(n=70)

40歳代(n=38)

50歳代(n=34)

60歳代(n=12)

70歳代以上(n=4)

無回答(n=11)

単身 夫婦のみ 親子２世代 親・子・孫３世代 その他 無回答
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前回調査と比較すると、「親子２世代」が 4.4 ポイント増加し、「夫婦のみ」が 6.4 ポイント減少

しています。 

 

世帯主の年齢―前回比較（転入者のみ） 

 
 

 

■「その他」の意見 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

61.5

63.4

12.4

18.8

15.4

11.0

1.0

1.7

1.0

3.0

8.7

2.1

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=299)

前回(n=473)

単身 夫婦のみ 親子２世代 親・子・孫３世代 その他 無回答

同居（２）  

姉妹  
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●「３ 親子２世代」、「４ 親・子・孫３世代」、「５ その他」を選択した方 

 

問4 同居の18歳未満の子どもの有無をお答えください。 

 

同居している 18 歳未満の子どもの有無については、「あり」が 23.0％、「なし」が

17.6％となっています。 

転入・転出別にみると、いずれも 18 歳未満の子どもがいる割合が高くなっています。 

前回調査と比較すると、傾向が変わり 18 歳未満の子どもの有無について、「あり」

が「なし」を上回る結果となっています。 

 

１８歳未満の子どもの有無―転入・転出別 

 
 

１８歳未満の子どもの有無―前回比較（転入者のみ） 

 
 

 

 

 

  

19.2

31.8

23.0

13.5

27.3

17.6

67.3

40.9

59.5

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

転入(n=52)

転出(n=22)

全体(n=74)

あり なし 無回答

19.2

32.4

13.5

41.9

67.3

25.7

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=52)

前回(n=74)

あり なし 無回答
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●問 4 で「３ 親子２世代」、「４ 親・子・孫３世代」、「５ その他」を選択した方 

 

問4 同居の高齢者の有無をお答えください。 

 

同居している高齢者の有無については、「あり」が 1.4％、「なし」が 29.7％となって

います。転入・転出別にみると、いずれも高齢者がいない割合が高くなっています。 

前回調査と比較すると、前回と同様に、同居する高齢者がいない割合が高い傾向と

なっています。 

 

 

高齢者の有無―転入・転出別 

 
 

高齢者の有無―前回比較（転入者のみ） 

 
 

 

  

1.9

1.4

28.8

31.8

29.7

69.2

68.2

68.9

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

転入(n=52)

転出(n=22)

全体(n=74)

あり なし 無回答

1.9

16.2

28.8

47.3

69.2

36.5

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=52)

前回(n=74)

あり なし 無回答
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（３）お住まいの小学校区 

問５ お住まいのある、または、お住まいになられていた小学校区はどちらです

か。（あてはまる番号1つに○） 

 

お住まいの小学校区については、「玉川小学校区」（6.8％）、「矢倉小学校区」

（5.6％）、「老上小学校区」（4.9％）、「南笠東小学校区」（4.9％）などの順となってい

ます。 

世帯主の年齢でみると、「10 歳代」では「玉川小学校区」、「50 歳代」では「草津第

２小学校区」が多くなっています。 

 

お住まいの小学校区―転入・転出別 

 
 

お住まいの小学校区―世帯主の年齢 

 

3.0

5.4

3.6

2.3

3.6

2.7

3.7

4.5

3.9

2.3

8.0

3.9

2.3

3.6

2.7

5.0

7.1

5.6

4.0

7.1

4.9

1.0

1.8

1.2

4.7

12.5

6.8

4.0

7.1

4.9

1.3

2.7

1.7

2.7

0.7

0.7

0.9

0.7

1.0

0.9

1.0

41.8

24.1

37

22.7

8.0

18.7

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

転入(n=299)

転出(n=112)

全体(n=411)

志津 志津南 草津 草津第二 渋川 矢倉

老上 老上西 玉川 南笠東 山田 笠縫

笠縫東 常盤 わからない 無回答

5.0

1.4

2.6

5.9

4.5

0.9

4.3

7.9

2.9

25.0

4.5

2.7

7.1

5.3

5.9

3.2

4.3

5.3

11.8

3.2

7.9

8.3

4.5

6.4

5.7

25.0

9.1

4.5

4.1

4.3

10.5

2.9

16.7

4.3

2.9

25.0

18.2

7.3

5.7

5.3

5.9

9.1

3.6

5.7

10.5

2.9

25.0

4.5

1.8

2.9
0.5

1.4

2.9

0.5

1.4

8.3

4.5

0.5

2.9

8.3

31.8

40.0

40.0

34.2

32.4

25.0

25.0

9.1

13.6

20.5

11.4

10.5

20.6

8.3

81.8

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=22)

20歳代(n=220)

30歳代(n=70)

40歳代(n=38)

50歳代(n=34)

60歳代(n=12)

70歳代以上(n=4)

無回答(n=11)

志津 志津南 草津 草津第二 渋川 矢倉

老上 老上西 玉川 南笠東 山田 笠縫

笠縫東 常盤 わからない 無回答
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世帯の型でみると、「単身」では玉川小学校区、「夫婦のみ」では矢倉小学校区、「親

子２世代」では老上小学校区が多くなっています。 

前回調査と比較すると、「わからない」、「無回答」が大幅に増加しています。 

 

お住まいの小学校区―世帯の型 

 
 

お住まいの小学校区―前回比較（転入者のみ） 

 
 

  

2.4

6.0

7.7

2.5

1.6

2.0

6.2

20.0

2.5

3.2

4.0

6.2

5.0

2.4

6.0

6.2

20.0

5.0

2.4

2.0

1.5

20.0

5.0

4.0

12.0

7.7

5.0

3.6

2.0

15.4

0.8

4.6

8.9

4.0

4.6

2.5

4.0

6.0

10.8

0.4

2.0

6.2

2.5

0.4

2.0

1.5

0.8

2.0

0.4

1.5

20.0

2.5

44.5

36.0

16.9

20.0

100.0

20.0

19.8

14.0

3.1

47.5

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=247)

夫婦のみ(n=50)

親子２世代(n=65)

親・子・孫３世代(n=5)

その他(n=4)

無回答(n=40)

志津 志津南 草津 草津第二 渋川 矢倉
老上 老上西 玉川 南笠東 山田 笠縫
笠縫東 常盤 わからない 無回答

3.0

8.0

2.3

1.3

3.7

7.0

2.3

5.9

2.3

6.6

5.0

4.9

4.0

5.9

1.0

2.1

4.7

8.9

4.0

3.6

1.3

1.5

1.7

0.7

4.0

1.0

0.4

41.8

25.2

22.7

13.1

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=299)

前回(n=473)

志津 志津南 草津 草津第二 渋川 矢倉
老上 老上西 玉川 南笠東 山田 笠縫
笠縫東 常盤 わからない 無回答
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３ 転入者について 

（１）草津市以外の転入先の検討 

問6 転入先として草津市以外の市区町村も検討されましたか。 

   （あてはまる番号1つに○） 

 

転入先の検討については、「草津市に住むしかなかった」が 40.1％と最も多く、「最

初から草津市に決めていたので、他は検討しなかった」（39.5％）、「他の市区町村も探

した」（18.4％）の順となっています。 

前回調査と比較すると、「草津市に住むしかなかった」（11.3 ポイント）、「他の市区

町村も探した」（6.3 ポイント）、「最初から草津市に決めていたので、他は検討しなか

った」（5.0 ポイント）が増加しています。 

 

転入先の検討―前回比較 

 
  

18.4

12.1

39.5

34.5

40.1

28.8

2.0

24.7

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=299)

前回(n=473)

他の市区町村も探した
最初から草津市に決めていたので、他は検討しなかった
草津市に住むしかなかった
無回答
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世帯主の年齢でみると、「10 歳代」と「20歳代」では「最初から草津市に決めてい

たので、他は検討しなかった」が多くなっています。また、「30 歳代」と「40 歳代」

は「他の市町村も探した」が他の年代よりも多くなっています。 

世帯の型でみると、「夫婦のみ」と「親子 2 世代」では「最初から草津市に決めてい

たので、他は検討しなかった」が多く、「単身」では「草津市に住むしかなかった」が

最も多くなっています。 

転入先の検討―世帯主の年齢 

 
転入先の検討―世帯の型 

  

5.6

14.1

28.6

30.4

19.2

11.1

33.3

25.0

50.0

42.3

33.9

34.8

26.9

44.4

33.3

50.0

38.9

41.7

35.7

34.8

50.0

44.4

33.3

25.0

5.6

1.9

1.8

3.8

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=18)

20歳代(n=156)

30歳代(n=56)

40歳代(n=23)

50歳代(n=26)

60歳代(n=9)

70歳代以上(n=3)

無回答(n=8)

他の市区町村も探した

最初から草津市に決めていたので、他は検討しなかった

草津市に住むしかなかった

無回答

17.4

27.0

19.6

15.4

35.3

56.8

41.3

33.3

66.7

38.5

46.7

16.2

39.1

66.7

33.3

26.9

0.5

19.2

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=184)

夫婦のみ(n=37)

親子２世代(n=46)

親・子・孫３世代(n=3)

その他(n=3)

無回答(n=26)

他の市区町村も探した

最初から草津市に決めていたので、他は検討しなかった

草津市に住むしかなかった

無回答
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●「１ 他の市区町村も探した」を選択した方 

 

問6 草津市以外で検討した都道府県・市区町村  

 

他に検討した都道府県としては、「滋賀県」が 76.4%と最も多く、次いで「京都府」

（9.1%）、「その他都道府県」（3.6%）、「大阪府」（1.8%）の順となっています。 

前回調査と比較すると、「滋賀県」が 4.5 ポイント増加しています。 

他に検討した市町村としては、「大津市」が 47.6％と最も多く、「栗東市」

（21.4%）、「守山市」（14.3％）、「その他市町村」（9.5％）、「野洲市」（4.8%）、「近江八

幡市」（2.4％）の順となっています。 

前回調査と比較すると、他に検討した市町村としては、「野洲市」（2.4 ポイント）、

「栗東市」（1.9 ポイント）、「大津市」（1.3 ポイント）が増加し、「近江八幡市」（4.9 ポ

イント）、「湖南市」（2.4 ポイント）、「守山市」（2.8 ポイント）減少しています。 

 

他に検討した都道府県―前回比較 

 
 

他に検討した滋賀県内の市町村―前回比較 

 
 

 

  

76.4

71.9

9.1

14.0

1.8

5.3 1.8

3.6 9.1

7.0

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=55)

前回(n=57)

滋賀県 京都府 大阪府 兵庫県 東京都 その他都道府県 無回答

47.6

46.3

21.4

19.5

14.3

17.1

2.4

7.3 2.4

4.8

2.4

9.5

4.9

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=42)

前回(n=41)

大津市 栗東市 守山市 近江八幡市 湖南市 野洲市 その他市町村 無回答
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（２）草津市での居住年数予定 

問7 これから草津市には何年お住まいの予定ですか 

 

今後の草津市での居住予定年数については、「未定」が 62.5％と最も多く、次いで

「永住予定」（15.1％）、「1～3年」「4～6年」（同率 7.7％）の順となっています。 

前回調査と比較すると、「永住予定」が 5.4 ポイント増加しています。居住予定年数

は「１～３年」（1.8 ポイント）、「４年～６年」（3.7 ポイント）、「10 年以上」（2.8 ポイ

ント）増加し、「7～9年」は 0.3 ポイント減少しています。 

 

居住予定年数―前回比較 

 
  

7.7

5.9

7.7

4.0

0.3

0.6

3.3

0.5

15.1

9.7

62.5

55.6

3.3

23.7

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

今回(n=299)

前回(n=473)

1～3年 4～6年 7～9年 10年以上 永住予定 未定 無回答
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世帯主の年齢でみると、「10 歳代」では「４～６年」が 72.2％と最も多くなってい

ます。一方で、「20 歳代」～「50 歳代」では「未定」が最も多くなっています。ま

た、「永住予定」では「60 歳代」と「70 歳代以上」が多く、「30 歳代」が他の年代よ

り高くなっています。 

世帯の型でみると、すべての世帯の型で全体と同様に「未定」が最も多くなってい

ます。また、「単身」では「４～６年」、その他の世帯の型では「永住予定」が多く、

「夫婦のみ」が 35.1％と最も多くなっています。 

 

居住予定年数―世帯主の年齢 

 
 

居住予定年数―世帯の型 

 
  

5.6

10.3

5.4

7.7

12.5

72.2

5.1

8.7

12.5

5.6

3.8

1.8

3.8

11.1

5.6

7.1

26.8

17.4

23.1

44.4

100.0

12.5

11.1

70.5

62.5

73.9

53.8

44.4

62.5

3.2

3.6

11.5

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=18)

20歳代(n=156)

30歳代(n=56)

40歳代(n=23)

50歳代(n=26)

60歳代(n=9)

70歳代以上(n=3)

無回答(n=8)

1～3年 4～6年 7～9年 10年以上 永住予定 未定 無回答

8.7

8.1

2.2

33.3

7.7

10.9

2.7

2.2

33.3

3.8

2.2

2.7

8.7

3.8

7.1

35.1

32.6

33.3

11.5

67.9

51.4

52.2

66.7

33.3

61.5

3.3

2.2

11.5

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=184)

夫婦のみ(n=37)

親子２世代(n=46)

親・子・孫３世代(n=3)

その他(n=3)

無回答(n=26)

1～3年 4～6年 7～9年 10年以上 永住予定 未定 無回答
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４ 転出者について 

（１）草津市内の転出先の検討 

問８ 転居先として草津市内も検討されましたか。（あてはまる番号1つに○） 

転出先の検討については、「草津市外に住むしかなかった」が 59.8％と最も多く、

「最初から草津市外に決めていたので、他に検討しなかった」（25.9％）、「草津市内も

検討した」（14.3％）の順となっています。 

 

草津市内の検討 

 

 

世帯主の年齢でみると、全ての年代で全体と同じく「草津市外に住むしかなかっ

た」が最も多くなっています。また、「10 歳代」では「草津市内も検討した」、「30 歳

代」では「最初から草津市外に決めていたので、他は検討しなかった」が多くなって

います。 

草津市内の検討―世帯主の年齢 

 

14.3 25.9 59.8

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

転出(n=112)

草津市内も検討した
最初から草津市外に決めていたので、他は検討しなかった
草津市外に住むしかなかった
無回答

25.0

18.8

7.1

6.7

12.5

28.1

35.7

26.7

12.5

100.0

75.0

53.1

57.1

66.7

75.0

100.0

100.0

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=4)

20歳代(n=64)

30歳代(n=14)

40歳代(n=15)

50歳代(n=8)

60歳代(n=3)

70歳代以上(n=1)

無回答(n=3)

草津市内も検討した
最初から草津市外に決めていたので、他は検討しなかった
草津市外に住むしかなかった
無回答
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世帯の型でみると、全ての世帯の型で全体と同じく「草津市外に住むしかなかっ

た」が最も多くなっています。また、「最初から草津市外に決めていたので、他は検討

しなかった」では「単身」が多く、「草津市内も検討した」では「夫婦のみ」と「親子

2 世代」が多くなっています。 

 

草津市内の検討―世帯の型 

 
 

 

 

  

9.5

30.8

21.1

14.3

38.1

7.7

10.5

100.0

7.1

52.4

61.5

68.4

100.0

78.6

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=63)

夫婦のみ(n=13)

親子２世代(n=19)

親・子・孫３世代(n=2)

その他(n=1)

無回答(n=14)

草津市内も検討した
最初から草津市外に決めていたので、他は検討しなかった
草津市外に住むしかなかった
無回答
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（２）将来の居住意向 

問９ あなたは将来、草津市に戻って住みたいと思いますか。 

（あてはまる番号1つに○） 

 

将来の居住意向については、「可能であれば戻って住みたい」が 44.6％と最も多く、

「戻るつもりはない」（33.0％）、「いずれは戻って住みたい」（19.6％）の順となってい

ます。 

 

将来の居住意向 

 
 

世帯主の年齢でみると、「10 歳代」と「20歳代」では全体と同じく「可能であれば

戻って住みたい」が最も多くなっています。「30歳代」では「いずれは戻って住みた

い」（42.9％）が他の年代よりも多くなっています。また、「40 歳代」では「戻るつも

りはない」（40.0％）が最も多くなっています。 

 

将来の居住意向―世帯主の年齢 

 
  

19.6 44.6 33.0 2.7

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

転出(n=112)

いずれは戻って住みたい 可能であれば戻って住みたい 戻るつもりはない 無回答

14.1

42.9

20.0

37.5

33.3

75.0

48.4

42.9

33.3

25.0

100.0

66.7

25.0

35.9

14.3

40.0

37.5

66.7

1.6

6.7

33.3

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

10歳代(n=4)

20歳代(n=64)

30歳代(n=14)

40歳代(n=15)

50歳代(n=8)

60歳代(n=3)

70歳代以上(n=1)

無回答(n=3)

いずれは戻って住みたい 可能であれば戻って住みたい 戻るつもりはない 無回答
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世帯の型でみると、「単身」と「親子 2世代」では全体と同じく「可能であれば戻っ

て住みたい」が多くなっています。ただし、「親子 2 世代」では、「いずれは戻って住

みたい」（36.8％）が他の世帯の型よりも多くなっています。また、「夫婦のみ」では

「戻るつもりはない」（61.5％）が最も多くなっています。 

 

将来の居住意向―世帯の型 

 
 

  

12.7

15.4

36.8

100.0

28.6

49.2

23.1

42.1

100.0

42.9

38.1

61.5

15.8

14.3

5.3

14.3

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

単身(n=63)

夫婦のみ(n=13)

親子２世代(n=19)

親・子・孫３世代(n=2)

その他(n=1)

無回答(n=14)

いずれは戻って住みたい 可能であれば戻って住みたい 戻るつもりはない 無回答
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５ 居住地の選択について 

（１）居住地域を決める際に考慮した点 

問10 居住地域を決める際に考慮した点についてお聞きします。 

（あてはまる番号すべてに○） 

居住地域を決める際に考慮した点については、転入者・転入者のいずれも「通勤・

通学時間」、「買い物等生活の利便性の良さ」、「住宅価格、家賃、広さ」が多くなって

います。 

転入者と転出者を比較すると、「通勤・通学時間」、「買い物等生活の利便性の良

さ」、「交通の利便性の良さ」では転入者が多く、「街並みや街の雰囲気の良さ」、「治安

の良さ」では転出者が多くなっています。 

居住地を決める際に考慮した点 

 

32.9%

13.3%

43.9%

22.5%

38.2%

2.3%

4.6%

1.7%

0.6%

1.7%

1.2%

0.6%

17.3%

6.4%

5.2%

5.2%

8.1%

22.5%

2.9%

2.9%

35.6%

11.1%

37.8%

33.3%

31.1%

4.4%

11.1%

4.4%

4.4%

6.7%

4.4%

4.4%

26.7%

4.4%

6.7%

13.3%

13.3%

17.8%

0.0%

4.4%

33.5%

12.8%

42.7%

24.8%

36.7%

2.8%

6.0%

2.3%

1.4%

2.8%

1.8%

1.4%

19.3%

6.0%

5.5%

6.9%

9.2%

21.6%

2.3%

3.2%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

１ 住宅価格、家賃、広さ

２ 住宅物件の豊富さ

３ 通勤・通学時間

４ 街並みや街の雰囲気の良さ

５ 買い物等生活の利便性の良さ

６ 公園・自然環境の豊かさ

７ 医療・福祉の充実

８ 子育て環境の充実

９ 保育園等の充実

10  教育環境の充実

11  文化・芸術活動が盛んである

12  スポーツ環境の充実

13  治安の良さ

14  道路等の都市基盤が整っ…

15  自然災害の少なさ

16  知り合いや友人がいる

17  親や子どもの家に近い

18 交通の利便性の良さ

19 働く場所の多さ

20 その他

転入(n=173)

転出(n=45)

全体(n=218)
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前回調査と比較すると、「治安の良さ」（13.7 ポイント）、「買い物等生活の利便性の

良さ」（10.9 ポイント）、「住宅価格、家賃、広さ」（8.8 ポイント）が増加し、「通勤・

通学時間」が 12.0 ポイント減少しています。 

 

居住地を決める際に考慮した点―前回比較（転入者のみ） 

 

32.9%

13.3%

43.9%

22.5%

38.2%

2.3%

4.6%

1.7%

0.6%

1.7%

1.2%

0.6%

17.3%

6.4%

5.2%

5.2%

8.1%

22.5%

2.9%

2.9%

24.1%

9.1%

55.9%

17.7%

27.3%

4.1%

2.7%

6.3%

0.5%

1.8%

0.9%

0.5%

3.6%

1.8%

4.1%

11.4%

13.2%

19.1%

2.7%

6.4%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

１ 住宅価格、家賃、広さ

２ 住宅物件の豊富さ

３ 通勤・通学時間

４ 街並みや街の雰囲気の良さ

５ 買い物等生活の利便性の良さ

６ 公園・自然環境の豊かさ

７ 医療・福祉の充実

８ 子育て環境の充実

９ 保育園等の充実

10  教育環境の充実

11  文化・芸術活動が盛んである

12  スポーツ環境の充実

13  治安の良さ

14  道路等の都市基盤が整っている

15  自然災害の少なさ

16  知り合いや友人がいる

17  親や子どもの家に近い

18 交通の利便性の良さ

19 働く場所の多さ

20 その他

今回(n=173)

前回(n=473)
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世帯主の年齢でみると、「10歳代」、「20 歳代」、「30 歳代」では「通勤・通学時間」が多

くなっており、「50 歳代」、「60歳代」、「70歳代以上」では「買い物等生活の利便性の良

さ」が多くなっています。 

世帯の型でみると、「単身」では「通学・通勤時間」が、「夫婦のみ」では「買い物等

生活の利便性の良さ」が多くなっています。 

 

居住地を決める際に考慮した点―世帯主の年齢 

 

 
（無回答を除く上位１位をハッチング） 

 

居住地を決める際に考慮した点―世帯の型 

 

 
（無回答を除く上位１位をハッチング）  

１  住宅価

格、家賃、

広さ

２  住宅物件

の豊富さ

３  通勤・通

学時間

４  街並みや

街の雰囲気

の良さ

５  買い物等

生活の利便

性の良さ

６  公園・自

然環境の豊

かさ

７  医療・福

祉の充実

８  子育て環

境の充実

９  保育園等

の充実

10  教育環境

の充実

10歳代(n=11) 45.5% 9.1% 72.7% 18.2% 45.5% - - - - -

20歳代(n=118) 41.5% 13.6% 45.8% 28.8% 35.6% 5.1% 5.9% 2.5% 0.8% 2.5%

30歳代(n=41) 24.4% 4.9% 43.9% 19.5% 36.6% - 2.4% - 2.4% -

40歳代(n=20) 15% 15% 35% 15% 30% - 10% 10% 5% 10%

50歳代(n=14) 7.1% - 14.3% 7.1% 28.6% - - - - 7.1%

60歳代(n=5) 40% 60% 20% 80% 80% - 60% - - -

70歳代以上(n=3) 33.3% - - 33.3% 33.3% - - - - -

無回答(n=6) 33.3% 50% 50% 16.7% 50% - - - - -

全体(n=218) 33.5% 12.8% 42.7% 24.8% 36.7% 2.8% 6% 2.3% 1.4% 2.8%

11  文化・芸

術活動が盛

んである

12  スポーツ

環境の充実

13  治安の良

さ

14  道路等の

都市基盤が

整っている

15  自然災害

の少なさ

16  知り合い

や友人がい

る

17  親や子ど

もの家に近

い

18　交通の

利便性の良

さ

19　働く場

所の多さ
20　その他 無回答

10歳代(n=11) - - 27.3% - - - 9.1% 36.4% - - 27.3%

20歳代(n=118) 3.4% 1.7% 21.2% 5.9% 5.9% 9.3% 6.8% 17.8% 1.7% 2.5% 39.8%

30歳代(n=41) - - 17.1% 4.9% - 4.9% 2.4% 19.5% 2.4% 2.4% 41.5%

40歳代(n=20) - - 20% 5% 5% - 25% 45% 5% - 40%

50歳代(n=14) - - 7.1% - - - 7.1% 7.1% - 7.1% 64.3%

60歳代(n=5) - 20% 40% 60% 80% 20% 60% 60% 20% 20% -

70歳代以上(n=3) - - - - - 33.3% - - - 33.3% 33.3%

無回答(n=6) - - - - - - 16.7% 16.7% - - 33.3%

全体(n=218) 1.8% 1.4% 19.3% 6% 5.5% 6.9% 9.2% 21.6% 2.3% 3.2% 39.9%

１  住宅価

格、家賃、

広さ

２  住宅物件

の豊富さ

３  通勤・通

学時間

４  街並みや

街の雰囲気

の良さ

５  買い物等

生活の利便

性の良さ

６  公園・自

然環境の豊

かさ

７  医療・福

祉の充実

８  子育て環

境の充実

９  保育園等

の充実

10  教育環境

の充実

単身(n=127) 35.4% 11.8% 44.9% 25.2% 37.8% 2.4% 5.5% 0.8% - -

夫婦のみ(n=36) 30.6% 11.1% 36.1% 38.9% 41.7% 2.8% 8.3% - 2.8% 2.8%

親子２世代(n=34) 23.5% 14.7% 38.2% 17.6% 23.5% 5.9% 8.8% 11.8% 5.9% 14.7%

親・子・孫３世代

(n=1)
- - - - 100% - - - - -

その他(n=3) - - 33.3% - - - - - - -

無回答(n=17) 52.9% 23.5% 52.9% 11.8% 47.1% - - - - -

全体(n=218) 33.5% 12.8% 42.7% 24.8% 36.7% 2.8% 6% 2.3% 1.4% 2.8%

11  文化・芸

術活動が盛

んである

12  スポーツ

環境の充実

13  治安の良

さ

14  道路等の

都市基盤が

整っている

15  自然災害

の少なさ

16  知り合い

や友人がい

る

17  親や子ど

もの家に近

い

18　交通の

利便性の良

さ

19　働く場

所の多さ
20　その他 無回答

単身(n=127) 1.6% 1.6% 20.5% 6.3% 4.7% 3.9% 3.9% 20.5% 2.4% 3.9% 43.3%

夫婦のみ(n=36) - - 22.2% 5.6% 11.1% 11.1% 19.4% 19.4% 5.6% 2.8% 27.8%

親子２世代(n=34) 5.9% 2.9% 20.6% 5.9% 5.9% 11.8% 20.6% 26.5% - 2.9% 44.1%

親・子・孫３世代

(n=1)
- - - - - - - - - - -

その他(n=3) - - - - - - - - - - 66.7%

無回答(n=17) - - 5.9% 5.9% - 11.8% 5.9% 29.4% - - 29.4%

全体(n=218) 1.8% 1.4% 19.3% 6% 5.5% 6.9% 9.2% 21.6% 2.3% 3.2% 39.9%
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６ 今後の草津市への期待について 

（１）草津市に期待する分野 

問11 今後、草津市に期待する分野は何ですか。（あてはまる番号すべてに○） 

今後、草津市に期待する分野については、転入者・転入者のいずれも「子ども・子

育て・若者」、「生活安心・防犯」、「交通」が多くなっています。 

転入者と転出者を比較すると、「都市形成」、「生活安心・防犯」などでは転入者が多

く、「商工観光」、「学校教育」などでは転出者が多い傾向にあります。 

草津市に期待する分野 

  

6.0%

1.3%

12.0%

6.7%

3.7%

3.0%

6.4%

12.4%

19.4%

3.3%

2.7%

10.0%

23.1%

16.1%

21.4%

17.4%

6.7%

1.3%

6.0%

14.4%

10.0%

3.7%

1.8%

1.8%

17.0%

7.1%

1.8%

2.7%

2.7%

14.3%

23.2%

8.9%

8.0%

13.4%

17.0%

11.6%

17.9%

10.7%

2.7%

0.0%

14.3%

7.1%

12.5%

5.4%

4.9%

1.5%

13.4%

6.8%

3.2%

2.9%

5.4%

12.9%

20.4%

4.9%

4.1%

10.9%

21.4%

14.8%

20.4%

15.6%

5.6%

1.0%

8.3%

12.4%

10.7%

4.1%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0%

１ 人権

２ 男女共同参画

３ 学校教育

４ 生涯学習・スポーツ

５ 歴史・文化

６ コミュニティ

７ 地域福祉

８ 健康

９ 子ども・子育て・若者

10 長寿・介護

11 障害福祉

12 防災

13 生活安心・防犯

14 環境

15 交通

16 道路

17 上下水道

18 農林水産

19 商工観光

20 都市形成

21 公園・緑地

22 情報・交流

転入(n=299)

転出(n=112)

全体(n=411)
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世帯主の年齢でみると、「10 歳代」、「20 歳代」では「生活安心・防犯」が、「30 歳

代」では「子ども・子育て・若者」が多くなっています。 

世帯の型でみると、「単身」では「交通」が、「夫婦のみ」、「親子２世代」、「親・

子・孫 3世代」では「子ども・子育て・若者」が多くなっています。 

 

期待する分野―世帯主の年齢 

 

 
 

 
 

（無回答を除く上位１位をハッチング） 

 

期待する分野―世帯の型 

 
 

 
（無回答を除く上位１位をハッチング）  

１　人権
２　男女共

同参画

３　学校教

育

４　生涯学

習・スポー

ツ

５　歴史・

文化

６　コミュ

ニティ

７   地域福

祉
８   健康

９   子ど

も・子育

て・若者

10　長寿・

介護

11　障害福

祉

10歳代(n=22) - - 9.1% 18.2% 4.5% - 4.5% 18.2% 22.7% - 4.5%

20歳代(n=220) 5% 1.4% 11.8% 8.2% 2.7% 3.2% 5.5% 13.2% 18.2% 3.2% 3.2%

30歳代(n=70) 2.9% - 21.4% 1.4% 1.4% 1.4% - 10% 35.7% 1.4% 1.4%

40歳代(n=38) 2.6% - 13.2% 5.3% - - 5.3% 7.9% 13.2% 7.9% 2.6%

50歳代(n=34) 8.8% 2.9% 8.8% 2.9% 8.8% 5.9% 8.8% 20.6% 8.8% 8.8% 5.9%

60歳代(n=12) 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 25% 16.7% 33.3% 25% 25%

70歳代以上(n=4) - - - - - - 25% - - 75% 25%

無回答(n=11) 9.1% - 18.2% - - - - 9.1% 18.2% - 9.1%

全体(n=411) 4.9% 1.5% 13.4% 6.8% 3.2% 2.9% 5.4% 12.9% 20.4% 4.9% 4.1%

12　防災
13　生活安

心・防犯
14　環境 15　交通 16　道路

17　上下水

道

18　農林水

産

19　商工観

光

20　都市形

成

21　公園・

緑地

22　情報・

交流
無回答

10歳代(n=22) 18.2% 27.3% 22.7% 22.7% - 4.5% - - 13.6% 4.5% - 36.4%

20歳代(n=220) 8.2% 22.3% 12.7% 18.2% 16.8% 5.5% 0.5% 9.5% 15.9% 10% 3.6% 37.7%

30歳代(n=70) 11.4% 18.6% 15.7% 27.1% 15.7% 7.1% - 5.7% 8.6% 15.7% 7.1% 41.4%

40歳代(n=38) 10.5% 15.8% 10.5% 23.7% 10.5% - - 7.9% 2.6% 10.5% 2.6% 50%

50歳代(n=34) 11.8% 20.6% 20.6% 17.6% 17.6% 8.8% 2.9% 11.8% 11.8% 2.9% 2.9% 52.9%

60歳代(n=12) 50% 41.7% 33.3% 33.3% 41.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7% 16.7%

70歳代以上(n=4) - - - - - - - - - - - 25%

無回答(n=11) 9.1% 18.2% 18.2% 9.1% 9.1% - - - - 27.3% - 36.4%

全体(n=411) 10.9% 21.4% 14.8% 20.4% 15.6% 5.6% 1% 8.3% 12.4% 10.7% 4.1% 39.9%

１　人権
２　男女共

同参画

３　学校教

育

４　生涯学

習・スポー

ツ

５　歴史・

文化

６　コミュ

ニティ

７   地域福

祉
８   健康

９   子ど

も・子育

て・若者

10　長寿・

介護

11　障害福

祉

単身(n=247) 3.6% 1.6% 7.3% 8.1% 3.2% 3.2% 4.9% 13.8% 14.2% 4% 2.4%

夫婦のみ(n=50) 8% 2% 28% 4% 4% 2% 4% 18% 40% 4% 4%

親子２世代(n=65) 7.7% 1.5% 30.8% 6.2% 1.5% 4.6% 9.2% 10.8% 32.3% 9.2% 6.2%

親・子・孫３世代

(n=5)
20% - - - 20% - 20% - 40% 20% 20%

その他(n=4) - - - - - - - - - - -

無回答(n=40) 20% - - - 20% - 20% - 40% 20% 20%

全体(n=411) 4.9% 1.5% 13.4% 6.8% 3.2% 2.9% 5.4% 12.9% 20.4% 4.9% 4.1%

12　防災
13　生活安

心・防犯
14　環境 15　交通 16　道路

17　上下水

道

18　農林水

産

19　商工観

光

20　都市形

成

21　公園・

緑地

22　情報・

交流
無回答

単身(n=247) 10.5% 21.9% 13.8% 22.3% 15.8% 5.7% 1.2% 7.3% 15.8% 8.9% 4.5% 40.1%

夫婦のみ(n=50) 20% 32% 20% 28% 22% 8% - 14% 12% 14% 10% 32%

親子２世代(n=65) 12.3% 15.4% 13.8% 20% 13.8% 6.2% 1.5% 9.2% 6.2% 15.4% 1.5% 40%

親・子・孫３世代

(n=5)
- - 20% - - - - - - - - 20%

その他(n=4) - 25% - - - - - - 25% - - 75%

無回答(n=40) - - 20% - - - - - - - - 47.5%

全体(n=411) 10.9% 21.4% 14.8% 20.4% 15.6% 5.6% 1% 8.3% 12.4% 10.7% 4.1% 39.9%
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（２）まちづくりについてのアイデア等（自由記述） 

問1２ 草津市に期待することや取り組んでほしい事業、これからのまちづくりに

ついてのアイデアなど、御提案がありましたら、具体的に御記入ください。 

 

自由記述による意見の一部を、以下テーマ別に紹介します（一部、文を修正・抜

粋）。 

 

カテゴリー ご意見 転入・転出 

生涯学習・ス

ポーツ 
国スポ・障スポの会場として期待している。 転出 

健康 
コロナワクチン被害者の救済、子育て支援、減税等に取

り組んでほしい。 
転入 

子ども・子育

て・若者 

子育て世帯の負担減に取り組んでほしい。 

転入 

子育てをしやすいように取り組んでほしい。 

保育園の入園が厳しいと聞いている。希望通り、受け入

れしてもらえるようにお願い致したい。 

子育て政策の充実に取り組んでほしい。 

若者、子育て世帯への手厚い行政サービスに取り組んで

ほしい。 

双子の子育て支援を利用したが希望する夕方には来て

もらえなかったので、利用時間の幅が増えると便利だと

思った。 

転出 

生まれてから 22 歳になるまでずっと草津市に住んでい

た。本当にここ数年で暮らしやすくなっていると思うの

で、このまま住みやすいまち（特に子供が増えているの

でそのあたりを）であり続けてほしい。 

滋賀大付属小学校への入学可能区域の拡大（草津市老上

西学区）を働きかけてほしい。 

環境 

ゴミ分別が面倒。大字までのバス 0 円にしてほしい。市

役所、土日もやってほしい。物価高い。 
転入 

ゴミ回収の頻度が少ない、缶、ペットボトルなど月 1 回

は少ない。 

大型ごみの回収日を作ってほしい。 転出 

交通 

交通が不便なので、ミニバスなど安価で気軽に乗れるバ

スがあると助かる。 

転入 

バスの利便性向上、交通量をもう少し減らしてほしい

（公共交通機関を充実させ、渋滞が発生しにくいように

してほしい。）。 

東京のように車がなくても住めるようバス等の公共交

通機関の発展。バス停や本数を増やしてほしい。価格も

同一で。 

バスがもっとほしい。 転出 
 

 

 

 

 

 



32 

カテゴリー ご意見 転入・転出 

道路 

自転車と歩行者を区別している点線が道に危険性を感

じる。 

転入 

前に草津市に住んでいた時、信号のない横断歩道を横断

中によそ見運転の車に轢かれたので、再発防止のために

も高齢者や子どもの多い地域には信号機を増やしてい

ってほしい（事故のあった横断歩道のところには設置さ

れている。）。 

渋滞対策をしてほしい。 

交通渋滞の緩和をしてほしい。 

交通渋滞の解消をしてほしい。 

仕事で来る毎に思いますが交通量が多く、混雑する為多

くの時間を消費してしまう。また事故も起こりやすいと

思う。運輪が通りやすい道路、市民が通りやすい道路と

分かれると住みやすいと思う。 

一号線に入る道の渋滞の軽減をしてほしい。 転出 

商工観光 

高齢者・子どもが集える場所が少ない気がするので、特

に駅前に作ってほしい。駅前の飲食店が居酒屋に偏って

いるので、地域住民が気軽に食事できる所を増やしてほ

しい。 

転入 

草津駅前、商店街に活気がなく驚いた。高齢化もあるだ

ろうが何か対策した方が良いと思う。 
転出 

都市形成 

草津市にしかできないまちづくり。びわ湖をもっと近く

に感じられる様な街①アクセス②水上、周辺商業施設③

湖岸の整備（法、ごみ等）④県・国との協議窓口設置⑤

浄水施設を市民が訪れる場所にしてほしい。 
転出 

どんどんチャレンジする都市であってほしい。 

とても住みやすいまちであった。全体的にバランスのと

れたまちだと思うので、このまま発展する事を願ってい

る。 

その他 

草津市だけでなく滋賀県政に言えることだが、交通税、

森林環境税導入の即時撤廃をしてほしい。導入すればさ

らに国税が追加で作られるから。 転入 

都市ガスをマンションにも配備してほしい。 

住み始めたばかりなのでまだ分かりません。 

家賃高い 転出 
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７ 自由記述 

問１３ その他、草津市の将来について御意見などがありましたら、自由に御記入

ください。 

 

自由記述による意見の一部を、以下テーマ別に紹介します（一部、文を修正・抜

粋）。 

 

カテゴリー ご意見 転入・転出 

生涯学習・ス

ポーツ 

テニスコートやフットサル場を増やし、スポーツに力を

入れてほしい。 
転入 

子ども・子育

て・若者 

子どもの多いまちづくりをしてほしい。 

転入 子どもが多い世帯でも暮らしやすいような政策をして

ほしい。 

子どもの人口が増えていて、老上西学区も駅までの距離

もさほどなく、大津市と近い。国立小学校への入学可能

区域に含まれれば、より充実した教育環境となり、転入

者も増えると思う。ぜひよろしくお願いしたい。 

転出 

交通 

必要のないものは撤廃してほしい。 転入 

電車や地下鉄が増えたらよい。 

転出 

JR の新快速も停車する住みやすいまちであった。 

公共の移動手段としてバスやタクシーなど従来の物だ

けでなく、ライドシェアなど新たな制度に取り組んでほ

しい。 

道路 道路・信号の混みを解消してほしい。 転入 

商工観光 

大きな施設ができて、いろいろな人との交流が深まれば

よいと思う。 

転入 

大きな道路に出ないと何もない。駅まで行かないと特に

何もない。スーパーがもっと近くにあってほしい。小さ

い。 

観光客が訪れる草津市にしてほしい。歴史・文化・芸術

など、継続的に訪れたいまちになればよいと思う。 

街あかりを復活させてほしい。とても好きなイベントで

あった。 
転出 

都市形成 

年々人口も増加しているので、草津駅の本舎を改築また

は綺麗にしてほしい。 

転入 
若者が住みやすいまちであると思う 

初めて来た時から活気あるまちだと思った。よりよいま

ちづくりに期待している。 

住む人が増えても、住みやすい市であり続けてほしい。 

行財政マネジ

メント 

市役所が使いにくい。別の自治体では、入口から入った

瞬間に案内の人が来て、用件を確認し、案内してくれた。

改善してほしい。 

転入 
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カテゴリー ご意見 転入・転出 

その他 

仕事の都合で引っ越しして来たばかりで、まだ特にな

い。 
転入 

草津市が大好きであり、転出せざるを得なかったが、本

当ならずっと住みたいまちであった。これからも住みや

すい、暮らしやすい草津市であることを願っている。 

転出 いつまでも沢山の人が住み良い市であってほしい。 

大学で草津市に 4 年間居住したが、好きなまちであっ

た。 

すごく住みやすいまちであった。 
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８ 調査結果のまとめ 

転入・転出について 

・回答者の居住地については、「転入」（72.7％）が「転出」（27.3％）を上回っており、転入の

主な理由としては、「仕事上の都合」、「家庭の都合」、「学校上の都合」が多くなっています。 

・一方で、草津市に転出した 40歳代の世帯主は他の世代に比べて多い傾向にあり、転出の理由

は「仕事上の都合」、「家庭の都合」、「住宅の都合」の回答が多くなっています。 

 

世帯について 

・世帯主の年齢は「20 歳代」が最も多く、次いで「30 歳代」、「40 歳代」となっており、転入者

は転出者に比べて「30 歳代」が多く、「40歳代」が少なくなっています。 

・転入者・転出者ともに単身世帯が多くなっており、特に、「10 歳代」、「20 歳代」では７割以上

が単身世帯となっています。 

 

転入者について 

・転入先の検討について、全体としては「草津市に住むしかなかった」、「最初から草津市に決め

ていたので、他は検討しなかった」が多くなっている一方で、30歳代、40 歳代の世帯主は他の

世代に比べて「他の市町村も探した」との回答が高くなっています。 

・転入先について他に検討した都道府県としては、滋賀県内が最も多くなっており、大津市、栗

東市、守山市が多くなっています。 

・今後の居住予定年数については、「永住予定」（15.1％）、「１～３年」（7.7％）、「４～６年」

（7.7％）となっており、夫婦のみ世帯、親子２世代世帯、親・子・孫３世代で「永住予定」の

割合が高くなっています。 

 

転出者について 

・転出先の検討について、全体としては「草津市外に住むしかなかった」が最も多い一方で、単

身世帯では他の世帯に比べ「最初から草津市外に決めていたので、他に検討しなかった」が多く

なっています。 

・将来の居住意向について、「可能であれば戻って住みたい」が最も高くなっています。 

 

居住地の選択に考慮した点 

・居住地域を決める際に考慮した点については、「通勤・通学時間」、「買い物等生活の利便性の

良さ」、「住宅価格、家賃、広さ」が多くなっています。 

・前回調査に比べて「住宅価格、家賃、広さ」、「街並みや街の雰囲気の良さ」、「買い物等生活の

利便性の良さ」、「治安の良さ」、「交通の利便性の良さ」などの項目が増加傾向にあります。 

 

草津市への期待 

・草津市に期待する分野については、「子ども・子育て・若者」、「生活安心・防犯」、「交通」が

多くなっています。 
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